


                           

глагол

Наклонение
Сов./несов. 

вид

Время в 
изъяв.накл.

Переход-
ность

возвратност
ь

Число, род в 
прош.вр и 

условн.накл.

Действие 
или 

состояние

 
Сказуемое

Число, лицо в 
наст/буд.вр и 
повелит .накл.спряжение



Морфологический 
разбор глагола



Повторим?
Как определить?

1. Вид:

2. Переходность:

3. Возвратность:

4. Спряжение:

1. Вид: по вопросу Что делать? - несов., Что сделать - 
сов. вид

2. Переходность: можно задать вопрос В.п. без 
предлога Кого? Что? – перех., нельзя – неперех.

3. Возвратность: есть постфикс –ся/сь – возвр., нет – 
невозвр.  

4. Спряжение: сначала смотрим, особое спр. или гл. 
разноспряг., затем ударное ли окончание, если да, 
определяем спр. сразу, если нет, смотрим на 
инфинитив.



Восстанови алгоритм определения 
непост. признаков глагола и найди 

ошибки 
• 1. Сначала определяем время (прош., наст., 

буд.)
• 2. Если время прошедшее, определяем лицо и 

число
• Если время наст. Или буд., определяем род, 

число.
• 3. определяем наклонение (изъявит., повел., 

условн.)
• 4. Если наклонение повел., время обязательно 

определяем, также лицо и число
• 5. Если наклонение условн., время не 

определяем, только род, лицо и число



Ошибки выделены красным цветом
• 1. Сначала определяем время (прош., наст., 

буд.)
• 2. Если время прошедшее, определяем лицо и 

число
• Если время наст. Или буд., определяем род, 

число.
• 3. определяем наклонение (изъявит., повел., 

условн.)
• 4. Если наклонение повел., время обязательно 

определяем, также лицо и число
• 5. Если наклонение условн., время не 

определяем, только род, лицо и число



Правильный алгоритм определения 
непост. признаков глагола  

• 1. определяем наклонение (изъявит., повел., 
условн.)

• 2. если наклонение изъявительное, то 
определяем время (прош., наст., буд.)

• 3. Если время прошедшее, определяем род и 
число

• Если время наст. Или буд., определяем лицо, 
число.

• 4. Если наклонение повел., время не 
определяем, только лицо и число

• 5. Если наклонение условн., время не 
определяем, только род и число



План морфологического разбора 
глагола

I. Часть речи, вопрос, общее грамматическое значение.
II. 1. Начальная форма (инфинитив). 
2. Постоянные морфологические признаки:
• вид (совершенный, несовершенный);
• переходность (переходный, непереходный);
• возвратность (невозвратный, возвратный);
• спряжение;
3. Непостоянные морфологические признаки:
• наклонение;
• время (в изъявительном наклонении);
• число;
• лицо (в настоящем, будущем времени; в повелительном 

наклонении);
• род (в прошедшем времени; в условном наклонении).
III Синтаксическая роль в предложении (каким членом 
предложения является глагол).



Любишь кататься – люби и 
саночки возить (пословица).

Значение:
всё на свете имеет цену, за всё — 
развлечение, радость, достижение чего-то — 
обязательно придется платить: трудом, 
временем, деньгами, репутацией, потерями.
Синонимы:
• хочешь есть калачи, так не сиди на печи
• любишь смородину — люби и оскомину
• любишь тепло — терпи и дым



Любишь кататься – люби и 
саночки возить (пословица).
I. Любишь (что делаешь?) – глагол, обозначает 
действие.
II. Н. ф. – любить. 
Пост.: несов. вид; невозвр., перех., II спр.
Непост.: в изъяв. накл., наст. вр., 2 л., ед.ч.  
III. Любишь (что делаешь?)(сказуемое)



Кататься
I. Кататься (что делать?) - глагол; обозначает действие. 

II. Н. ф. – кататься. 
Пост.:

1) несовершенный вид;

2) непереходный;

3) возвратный;

4) I спряжение.

 Непост.: в форме инфинитива (неизменяемая форма).

III. Любишь кататься (что делаешь?) сказуемое.



Люби
I. Люби (что делай?) - глагол; обозначает действие. 

II. Н. ф. – любить.

 Пост: 1) несовершенный вид;
    2) переходный;

 3) невозвратный;

4) II спряжение.

Непост:
    1) в повелит. накл.;
    2) ед. ч.;
    3) 2-м л.

III. Люби (что делай?) сказуемое.



Выполни морфологический разбор

Сегодня мы прощаемся. 

I. Прощаемся (  ) –
II. II. Н. ф. –
Пост.: 
Непост.: 
III. Прощаемся



Проверь себя!

I. Прощаемся(что делаем?) – глагол, 
обозначает действие.
II. Н. ф. – прощаться. 
Пост.: несов. вид; неперех., возвр., I спр. 
Непост.: в изъяв. накл., наст. вр., 1 л., мн.ч.  
III. Мы (что делаем?)прощаемся (сказуемое)



Оцени свои знания!

- Мне все было понятно и в моей работе нет 
ошибок.

📫 Мне все было понятно, но в моей работе 1 -2 
ошибки.

📫 Я многое не понял (не поняла)  и допустил 
(допустила) много  ошибок.

📫 Я ничего не понял (не поняла), у меня не 
было правильных ответов вообще.



Игра «да-нет»
1. Верно ли то, что глагол ненавидела – это 

глагол – исключение и относиться ко 2 
спряжению?

2. В предложении  глагол может быть любым 
членом предложения, кроме определения?

3. Все возвратные глаголы- переходные?
4. Суффикс –л- формообразующий 

суффикс прошедшего времени?
5. Инфинитив не имеет непостоянных 

морфологических признаков?
6. Глаголы настоящего времени отвечают на 

вопросы что делаю? Что сделают?



ОТВЕТЫ
4 ошибки – «2»
3 ошибки – «3»
2 ошибки – «4»
1 ошибка – «5»

1. Да
2. Нет
3. Нет
4. Да
5. Да
6. Нет







(Не)читал книгу; (не)может смотреть; 
(не)взлюбить с первого взгляда; якорь 
(не)достает дна; времени всегда (не)
достает; в (не)урожайные годы (не)
доедают; (не)доиграл партии; с утра 
(не)здоровится; (не)договаривал 
главного; (не)было намерений; (не)
явился на судебное заседание; (не)
нужные для дела подробности; (не)
достойное порядочного человека 
поведение; почерк (не)разборчив; (не)
знакомый мужчина.


